

Основатель шахтёрской династии

// Рубрика: Юбилей Новокузнецка



// Автор: Александр ШПРИНГЕР

// Фото: новокузнецк400.рф

В историю Новокузнецка вписано немало знаменитых фамилий, прославивших город на «трудовом фронте». Но есть среди них одна, стоящая особняком, объединившая множество людей в единую трудовую династию с общим стажем более 300 лет!

95 лет назад, **17 января 1925 года**, родился Сизых Иван Егорович (1925-2001), шахтёр, бригадир Новокузнецкого шахтопроходческого управления, Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной премии СССР, один из шести братьев – основателей знаменитой шахтёрской династии.

Иван Егорович родился в Казахстане, в 1943 году по мобилизации попал в Сталинск, где был принят горнорабочим в шахтостроительное управление треста «Кузбассшахтопроходка». Уже осенью 1943 года стал помощником звеньевого. После войны привёз из Казахстана в Сталинск мать и младших братьев, которые тоже стали шахтёрами.

С 1952 года Иван Сизых трудился бригадиром проходчиков, участвовал в строительстве шахт «Байдаевская», «Абашевская», «Зыряновская», «Нагорная», «Юбилейная», «Распадская» и других. Не только в Новокузнецке, но и по всему Кузбассу. В 1957-1959 годах ему даже довелось строить шахту в братской Монголии.

Бригаде, которой руководил И.Е. Сизых, принадлежит несколько рекордов по проходке стволов шахты, в том числе республиканских, что было отмечено на самом высоком уровне. Газеты регулярно сообщали о рудовых победах бригады: «Апрель 1963 года.

Рекорд Кузбасса. Его установила бригада И.Е. Сизых, работавшая на проходке горных выработок околоствольного двора шахты «Юбилейная». За месяц пройдено 930 кубометров в свету, при скоростном нормативе – 500 кубометров»; «Январь 1969 года. Рекорд РСФСР установлен бригадой И.Е. Сизых на проходке околоствольных выработок шахты «Абашевская». За месяц пройдено 908,6 кубометров в свету, при скоростном нормативе – 500 кубометров»; «Август 1969 года. Рекорд РСФСР установлен бригадой И.Е. Сизых, проходившей обгонную ветвь околоствольного двора шахты «Абашевская». За месяц пройдено 2207,6 кубометров в свету, при скоростном нормативе – 500 кубометров».

30 марта 1971 года за выдающиеся успехи в выполнении заданий пятилетнего плана, за достижение высоких технико-экономических показателей в работе Ивану Сизых было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

За время своей трудовой деятельности он был награждён и многими другими наградами: тремя орденами Ленина (1957, 1966, 1971), медалями «За трудовую доблесть» (1953), «За трудовое отличие» (1947), «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Он также является обладателем звания «Почётный шахтёр», полным кавалером знака «Шахтёрская слава», лауреатом Премии Кузбасса (1974), Государственной премии СССР (1976).

Иван Егорович Сизых стал одним из шести братьев – основателей знаменитой шахтёрской династии. Каждый из них внёс свою существенную лепту в трудовую историю семьи, все они не единожды были награждены за трудовые подвиги, а младший брат Сергей стал первым в Кузбассе полным кавалером ордена Трудовой Славы. По пути братьев пошли их дети (в том числе дочери), внуки, зятья.

31 марта 2009 года решением Новокузнецкого городского Совета народных депутатов №3 имя братьев Сизых было присвоено новой улице, расположенной в Орджоникидзевском районе города Новокузнецка. В школе №83 Орджоникидзевского района действует музей шахтёрской династии Сизых.

Согласно календарю отдела краеведения городской библиотеки имени Н.В. Гоголя, Новокузнецк на следующей неделе ждёт ещё несколько интересных юбилеев.

65 лет назад, **17 января 1955 года**, родился Белокуров Александр Геннадьевич, известный новокузнецкий журналист, главный редактор газеты «Кузнецкий рабочий» (1991-2007), создатель и редактор первой в Кузбассе частной газеты «Кругозор» (1989-1991), председатель правления Новокузнецкого отделения Союза журналистов России (1992-2008), учредитель и главный редактор газеты «Седьмой день», учредитель областной газеты «Кузнецкий пенсионер» (2012-2017). Награждён медалями «За особый вклад в развитие Кузбасса» III степени, «За веру и добро».

65 лет назад, **19 января 1955 года**, постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР решено построить в городе химико-фармацевтический завод («Органика»).

55 лет назад, **19 января 1965 года**, решением №16 исполкома Горсовета переулок Торговый в Кузнецком районе переименован в улицу знаменитого новокузнецкого хирурга Николая Николаевича Смирнова.

75 лет назад, **20 января 1945 года**, на базе яслей №4 открылся первый в городе дом ребёнка. Изначально он был предназначен для детей блокадного Ленинграда, сирот, чьи родители погибли на войне или пропали без вести. За 60 лет работы через дом ребёнка

прошли 5 тысяч детей, около тысячи из них нашли приёмных родителей. В настоящее время – Государственное казённое учреждение здравоохранения Кемеровской области «Новокузнецкий дом ребёнка специализированный №1 «Солнечный лучик». По данным на 17.09.2019 года здесь воспитывалось 74 ребёнка.

75 лет назад, **21 января 1945 года**, родился Решиков Пётр Павлович, новокузнецкий график, живописец, бывший председатель правления Новокузнецкого отделения Союза художников России, Заслуженный художник России (2006), Почётный работник культуры Кемеровской области.

30 лет назад, **21 января 1990 года**, в Доме политпросвещения состоялось учредительное собрание новокузнецкого общества «Шория». Учредителями выступили 12 человек, среди которых: Андрей Ильич Чудояков, Геннадий Никитович Куюков, Михаил Яковлевич Судочаков и другие. 28 марта 2016 года организация прекратила свое существование.